Wvyklad VII Mechanika

Zagadnienie Keplera

Problem dwoch cial
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Problem dwoch ciat zostal sprowadzony do problemu jednego ciala w zewnetrznym
potencjale.
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Sila grawitacyjnego oddzialywania F =G —5*—, F || F sita centralna
r<r
Zachowanie momentu pedu
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Wektory 7 i p leza w niezmieniajgcej si¢ w czasie plaszczyznie — ruch odbywa si¢
W plaszczyznie.
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Radialne rownanie ruchu nie ma jawnego rozwigzania.

Rownanie toru
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Prawa Keplera®

| prawo Keplera

Kazda planeta Uktadu Stonecznego porusza si¢ po elipsie, w ktorej jednym ognisku znajduje
si¢ Stonce.

Scisle rzecz biorac ognisko odpowiada potozeniu
srodka masy, ale Stonce jest duzo ci¢zsze od planet
wigc lezy blisko $rodka masy uktadu. aphelium

\

peryhelium

__mm,
m, +m,

m>>m, = u=m,

Il prawo Keplera

W rownych jednostkach czasu promien wodzacy planety zakresla réwne pola (predkose
polowa jest stala).
do _1.dp_J

dazlrzdgo, — =const
2 d 2 dt 2u

11l prawo Keplera

Stosunek kwadratu okresu obiegu planety wokot Stonica do szesScianu $redniej arytmetycznej
najwiekszego 1 najmniejszego oddalenia od Slonca jest staty dla wszystkich planet.
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! Johannes Kepler 1571-1630



